
 

 
 

Verbale della riunione della Commissione Paritetica Docenti-Studenti del 17 novembre 2023 
 
La commissione CPDS si è riunita sulla piattaforma Microsoft Teams UniOr il 17 novembre 
2023 alle ore 15:20 con il seguente ordine del giorno:  

1. Esito delle assemblee aperte agli studenti dei CdS dei tre Dipartimenti, organizzate 
dalla CPDS. 

2. Cronoprogramma lavori di redazione della Relazione CPDS 2023. 
3. Parere della CPDS sulla istituenda Laurea LM-43 (Saperi Umanistici e Tecnologie 

Digitali). 
4. Monitoraggio della qualità della didattica e dei servizi agli studenti. 
5. Varie ed eventuali. 
6. Approvazione del verbale della precedente riunione. 

Partecipano all’incontro: a) Per la componente docente: la Prof.ssa Roberta Montinaro 
(DISUS), la Prof.ssa Lucia di Pace (DSLLC), e il Prof. Marco Fumian (DAAM) b) Per la 
componente studentesca: Roberta Aiello (DSLLC). Presiede la riunione la Prof.ssa Roberta 
Montinaro, che funge anche da segretario verbalizzante. 

Quanto al punto n. 1 odg (Esito assemblee aperte agli studenti dei CdS dei tre Dipartimenti), 
la CPDS riferisce circa l’esito delle assemblee aperte agli studenti ed organizzate dalle 
sottocommissioni dei tre Dipartimenti nel mese di novembre (nelle date 17/11 per il DLLC, 
il 13/11 per il DAAM e il 14/11 per il DISUS). 

La prof. Lucia di Pace riferisce che l’assemblea ha fatto registrare una discreta presenza sia 
di rappresentanti degli studenti presso la sottocommissione DLLC della CPDS, che di 
studenti dei vari corsi. Erano inoltre presenti tutte le coordinatrici dei CdS del DLLC, oltre a 
tutti i componenti della sottocommissione. 
 
Il prof. Marco Fumian fa presente che la partecipazione dei rappresentanti degli studenti dei 
CdS del DAAM è stata parzialmente soddisfacente (due su quattro), ma che erano presenti 
alcuni coordinatori dei corsi. La presenza degli studenti iscritti ai CdS del DAAM è stata 
piuttosto esigua, nonostante fosse stata data ampia diffusione della notizia di indizione della 
assemblea. 
 
La prof. Roberta Montinaro riferisce che l’assemblea del DiSUS si è svolta online per via 
dell’occupazione di Palazzo Giusso. Erano presenti alcuni rappresentanti degli studenti 



presso la sottocommissione DiSUS della CPDS. Ciononostante l’incontro è stato proficuo, 
perché sono stati sollevati molti temi attinenti alla qualità della didattica e dei servizi agli 
studenti. 
 
Quanto al punto n. 2 all’odg (Cronoprogramma lavori di redazione della Relazione CPDS 
2023), la CPDS sta incontrando e coordinando le sottocommissioni che sono state invitate a 
seguire lo schema e le indicazioni ricevute del PQA, con l’obiettivo di predisporre l’analisi 
dei CdS dei tre Dipartimenti non oltre i primi giorni di dicembre, affinché la CPDS possa 
preparare l’analisi di ciascun Dipartimento e poi dell’intero Ateneo. In merito a quest’ultimo 
livello di analisi, la prof. di Pace propone un maggior coordinamento per predisporre la 
relazione del 2023, mettendo in luce i punti comuni che emergeranno dall’analisi dei singoli 
Dipartimenti. Le sottocommissioni dei Dipartimenti DLLC e DAAM hanno incontrato i 
coordinatori dei vari CdS, mentre la sottocommissione del DiSUS incontrerà i coordinatori il 
prossimo 21/11. 

Quanto al punto n. 3, (Parere della CPDS sulla istituenda Laurea LM-43), la CPDS è chiamata 
ad esprimersi in merito alla proposta di istituzione della laurea interateneo “Saperi 
Umanistici e Tecnologie Digitali”, che si intende attivare in collaborazione tra l’Università 
L’Orientale e l’Università Parthenope. 

La CPDS rileva innanzitutto che nella relativa proposta sono stati ben definiti i profili culturali 
e professionali del corso, nonché l’architettura dello stesso, anche attraverso la 
consultazione delle parti interessate, e che sono ben illustrate le modalità di monitoraggio 
e revisione del CdS. 

In ordine a questo secondo aspetto, in particolare, la CPDS auspica: 
- che siano capillari le attività di autovalutazione, anche all’interno del sistema di 
assicurazione interna della qualità e di valutazione della didattica, allo scopo di procedere 
ad un miglioramento continuo delle attività del Corso anche attraverso eventuali proposte 
di modifica ai percorsi didattici, ove necessarie; 
- che inoltre, visto il carattere interdipartimentale del CDS, ci siano momenti di 
coordinamento del monitoraggio della qualità della didattica e dei servizi agli studenti, tra i 
diversi dipartimenti e atenei interessati; 
- che siano efficaci e frequenti le attività di orientamento per gli studenti, in particolar modo 
in entrata; 
- che vi sia una incisiva opera di orientamento e tutorato in ingresso, in vista della verifica 
del possesso delle richieste competenze; 
- che vi sia un coordinamento tra le lauree triennali dell’ateneo, da cui possono provenire gli 
studenti che intendono iscriversi al CDS, e le attività di orientamento da quest’ultimo 
predisposte. 
La rappresentante degli studenti, Roberta Aiello, rileva inoltre che il progetto è in grado di 
riscuotere l’interesse delle platee studentesche, ma sottolinea, al tempo stesso, l’importanza 
per gli studenti, soprattutto all’interno delle attività di orientamento in ingresso, di ottenere 
una chiara ed esaustiva illustrazione degli obiettivi formativi e, soprattutto, degli sbocchi 
professionali del CdS, stante la indefinitezza e novità dei contenuti culturali dello stesso.  



In sintesi, dopo ampia e articolata analisi, la CPDS esprime parere favorevole in merito al 
progetto di istituzione della laurea (LM-43) “Saperi Umanistici e Tecnologie Digitali”, 
formulando le osservazioni sopra esposte. 
 
Non ci sono elementi da discutere quanto ai punti 4 e 5 all’odg.  
 
Il verbale della riunione del 28 giugno 2023 viene approvato. 
 
La riunione si chiude alle ore 17:15, con la lettura e approvazione in seduta stante del relativo 
verbale.  
 
Firmato da Roberta Montinaro (presidente e segretario verbalizzante) 
 


